

诚实守信 永不过时

□杨寒冰

《弟子规》开头就说：“弟子规，圣人训，首孝悌，次谨信。”意思是做人首先要孝敬父母，关爱兄弟；其次要谨言慎行，诚实守信。

古人喜欢诚实守信的人，现代人也喜欢诚实守信的人，只要能做到诚实守信，无论是年长还是年幼，都值得人们尊敬。

据央视报道，近日，江苏扬州大学附中的一名中学生在骑自行车上学途中，不慎刚蹭到一辆停在路边的轿车。他在原地等了半个小时没有等到车主，就留了一张字条说明情况，并留下了自己的联系方式。车主凌先生看到字条后说，非常震撼，这么实诚的孩子让他非常感动。

据悉，留字条的男孩儿叫徐砺寒。他说，做错了事就要承担责任，这是很自然的。有网友评论道：“多些这样的孩子，中国才有希望！知识学得再多，不诚实，没有爱心，一点用也没有！教育就应该培养这样的下一代！”

通过正确引导，这样的下一代会越来越多。据人民网报道，浙江宁波的鄞州高级中学有一座图书馆，这座图书馆无门无监控，完全是自助的，然而，藏书不仅没有变少，反而从4万多册上升到了约7.6万册。网友们惊呼：“无门图书馆给全民上了一堂诚信课。”

诚信总是让人感动，家长也都希望自己的孩子成为诚信之人，可是，很多家长的做法在无形中影响着孩子，让孩子渐渐地远离了诚信。

据《齐鲁晚报》报道，某小学的老师考虑到一年级学生年龄小，动手能力差，允许家长在孩子做值日时教他们打扫卫生，不料很多家长干脆让孩子站在一边，自己动手打扫起来。事情虽小，但值得深思。教孩子打扫卫生

与代替孩子打扫卫生的性质不同。且不说孩子的动手能力、自理能力无法提高，单说这信用问题。老师和家长、学生的约定是让家长教孩子打扫卫生，而不是让家长替孩子打扫卫生，家长的做法首先违反了约定，给孩子上了一堂不诚信的课，孩子刚刚上小学一年级，就被家长带着不诚信，今后怎么学好诚信课呢？

这件事可能有点小题大做，但古人云“勿以恶小而为之”，为了孩子将来能成为受欢迎的诚信之人，家长还是应该注意细节，从小事做起。

一周教育广角

洛阳师范学院附中 热线:60103051 65512559

洛阳教育联盟

教育视点

北京大学教育学院近日发布的《首都高等教育质量和学生发展调查报告》显示，高收入家庭子女比寒门子女更容易上名牌大学。调查发现，近年来，211高校、985高校中来自高收入家庭的学生的比例，明显高于普通高校和高职高专院校。高职高专院校中有70%左右的学生来自农村家庭。

高收入家庭子女更容易上名牌大学，寒门子女大多只能上一般大学，不同人群在接受高等教育机会上的“贫富差距”，已经引起社会舆论的关注。遏制这种不正常现象，是维护教育公平的当务之急。

(据《北京青年报》)

江苏常州一名小学老师给家长群发短信，提醒家长让孩子不要跟“坏同学”交朋友，要跟“好同学”交朋友。

谁是“坏同学”？“坏同学”很可怕吗？诺贝尔文学奖得主奥尔汗·帕穆克小时候总爱打架，曾是“坏同学”；乔布斯也曾是“坏同学”。“坏同学”没啥可怕的，只要社会不抛弃、教育不“关门”、机会与制度不区别对待，那么，由“坏”转“好”就有可能。(据《现代快报》)

“赛课”是指各级各类的教学比赛。看似专业水准很高的优质课，其实跟一场表演差异不大。而“赛课”的目的，已经由交流与展示变成了获得名与利的途径。

更令人担忧的是，若“赛课”成了指挥棒，教师们的趋之若鹜只会加剧教育的功利化，如此，受害的不仅是教师和学生，还有整个教育。

(据《中国青年报》)

如今，网上出现了一种怪现象，越来越多的家长热衷于给孩子开微博、挂QQ，想着等到孩子会上网时，QQ已有3个太阳(获得1个太阳需要挂QQ320天)了，或是微博已有上万粉丝。

从比较孩子的学习成绩，到比较孩子的QQ等级、微博粉丝，家长将孩子作为炫耀性资本的虚荣心一直没有改变。为儿占“网坑”正是包办式教育思维的惯性延续，目的是让孩子在自己设定好的轨道中成长，延续自己的意志与期许，“网络占坑”让我们看到了包办教育的魅影。

(据《楚天金报》)

(记者 杨寒冰 整理)

文化校园 润物无声

□记者 崔宏远

一所学校的“气息”，是它的精气神。安徽路小学里弥漫着的是浓厚的传统文化“气息”。

11月9日，记者和洛阳网教育在线的网友一起，来到了涧西区安徽路小学，感受这里传统文化的魅力。



“玉无价” 摄

书香环境 让师生优雅前行

“规规矩矩写字，堂堂正正做人”。

一进校门，镶嵌在墙壁上的十二个大字便闯入眼帘，让人不禁想起《大学》中“欲修其身者先正其心”的名句。

正对校门的是一面诗画文化墙，十几幅作品以矩形分布，内容涵盖古今中外的诗歌、优美散文片段、国学章节等，文化气息扑面而来，让人心中充满诗情画意。此外，学生书写的文化手抄报也点缀其间，硬笔、毛笔、水墨画等，形式多样，别出心裁。

最引人注目的要数校园内的壁画长廊——《书海无涯》，它以“三彩”工艺烧制，长36米、高3米，画面以“书”字为中心，整体背景为“书圣”王羲之的代表作《兰亭序》。整幅壁画以书法为表现主题，以“河图洛书”展示河洛文化，从“青龙、白虎、朱雀、玄武”四个方位展现中华文明的博大精深，让人震撼。

“校园文化是学校主流价值观的体现，

不同的校园文化环境，会塑造出不同的精神品格。”该校校长陈宗平表示，校园环境对学生有潜移默化的影响，学校着力打造书香环境，让师生在浓郁的文化氛围里熏陶，优雅前行。

苦练书法 感悟做人的道理

在安徽路小学，从一年级到六年级，书法成为必修课的传统已经延续12年了。俗话说“字如其人”，说的是从一个人的字中能看出一个人的品格，练书法不单是写“字”，更重要的是感悟做人的真谛。

“在这里，会不知不觉地爱上书法，写字很有趣。”六年级的罗捷练习书法已经有好几年了，行、提、顿、回，一笔一画，颇具风范。

陈宗平告诉记者，为了让学生爱上书法，学校采取了多点齐下的方法：根据实际情况，将写字课定为校本课程，每天下午安排一节20分钟的小课——“快乐写字课”，老师用学校自编的写字校本教材《安小写字》，系统、集中、有重点地对学生进行写字指导；在低年级开设硬笔书法兴趣班、在中高年级开设软笔书法兴趣班，由学校出资特聘专职书法老师任教，学生可以免费参与学习；加强专业师资培训，倡导“每天都是练字时”的理念，引导教师把写字寓于每一项常规工作中，做好学生的表率。

“练习书法的优势会慢慢显现。孩子们通过练习书法，学习态度端正了，做事认真了、有恒心了，对他们的未来会有潜移默化的影响。”陈宗平说。

诵读古诗 用经典滋养人生

“要说传统文化，怎能离得开国学经典呢？”陈宗平介绍，学校设置了经典诵读课程，希望让阅读陪伴孩子们的成长，用经典滋养孩子们的人生。

“我最喜欢‘疯狂诵古诗’了，一边做游戏一边学古诗，感觉特别棒。”五年级的陈冬雪说，“疯狂诵古诗”是用顶真的手法，把200首古诗接成一条长龙，背诵起来朗朗上口，记住之后不容易忘记，同学们下课经常以此为游戏内容。

陈宗平表示，学校结合学生的年龄特点，还开展了“诗配画”“诵古诗，唱童谣”“经典读书笔记展示”等活动，利用班级“学习园地”开设阅读评价专栏，让学生体会阅读的快乐。

“传统文化的积淀对人的影响是伴随终生的，从长远来看，背诵古诗文有好处。”陈宗平说，现在学生学习古诗词可能无法全部理解，但这个时候学生的记忆力是最好的，背诵古诗词也是一个积累过程，只要适量适度，将为学生的健康成长提速助力。

网友看学校 市第六中学 地址:洛阳市老城区中州东路256号 电话:65250979



“锦山” 摄



“春雨” 摄



“八月秋风” 摄